Jlekuma 13

lNepexoaHble meTannbl 4 — 7 rpynn.
AnemMeHTbl Tpuaabl Xxernesa.



4 rPyYnnA
Ti, Zr, Hf (n-1)d?ns?

1. CTeneHu oKucrneHus

Ti — +4,(#3) (+2)

Yecmouyueocmsb CO +4
Zr — +4, (+3, +2) go3pacmaem
Hf — +4a ("'3; +2) Xumuqecmf aHasnoau
( \
Ti Zr Hf
Paguycbl, nm 146 160 159
T nn.°C 1667 1857 2230

3. Ocobble cBOMCTBA
Zr He nornowaeTt HeUTPOHbI (0s157 060/104EK peakmopos)
Hf nornowaeTt HENTPOHbI (CMepXKHU OriF OCMaHo8KU
peaxkmopos)

Ti koppo3snoHHocTtonkmn (1000 net 20MKH (pacyerT))



4 reynnaAa

4. Bsanmopgeuncrteue ¢ kucnotamum (E° <0)

HCI, H,SO, ,.:6.

> Mpu KOMHamHou t° He peaz2upyrom (OKCUOHasI NJ1IeHKa)

> npu HazpesaHuu
2Ti + 6H* = 2Ti3* + 3H,T (Ti(H,0):** ¢puonemoeniti)

Zr, Hf — ne peazupyrom

HZSO4,K0HU,.
MeOsIEHHO
M+ 5H,S0, ., = H,[M(SO,);] + 2S0,T + H,0
(M=Ti, Zr, Hf)
HNO3,KOHL|,.

Ti, Zr, Hf — He peazupyrom (naccueupyromcs)



4 reynnaAa

HF

KOHLU,.

M + 6HF,, = H,[MF.] +2H,T (M =Ti, Zr, Hf)

KOHLU,.

5. Bzaumoageuncreue co wenovyamu

> Ipu KOMHamHou t° He peaz2upyrom

> npu HazcpesaHuUuUu C KOHUY. Wesio4ybro
_ MEO/IeHHO ]
Ti + 2NaOH,,,,, +H,0 = Na,TiO; + 2H,T
mumaHam Hampus

Zr, Hf — He peazupyrom



4 reynnaAa

CoeavHeHua TutaHa B CO (+3)

1. Okeng Ti,0O, (e eode He pacmeopum)

3. T'mapokcuna Ti(OH); nonyyarom koce. nymem

Ti** + 30H- = Ti(OH),{

OcCHOBHbI, BOCCTAaHOBUTENb

4Ti(OH), + O, + 2H,0 = 4Ti(OH),{



4 reynnaAa

CoeavHeHusa B CO (+4)

1. Okcuabl (XUMUYECKU UHEPTHDI)

Okcug TiO, Zr0, HfO,
A¢G°, kOx/monb -959 -1115 -1136

2. Tugpokenabl MO,-nH,O — nonyvarom koce. nymem

TiCl, + 4NaOH = Ti(OH),{ TicCl,
t., = 136,5°C

Cl

3.lanorenmaet MM, (M - Ti, Zr, Hf; ' =Cl, Br, |)

MOeKynspHasa cmpykmypa
(Huskue T, ., T,.n)

MI,+ H,0 = MO, H,O + HI




5 rerynna

V, Nb, Ta (n-1)d°ns?

1. CTeneHun oKUcneHus

V — +5(+4) (+3, +2)

Yemotiyueocmb CO +5
Nb +4, (+3) eo3pacmaem
Ta , +4, (+3)
Xumuqecmf aHasnoau
s 3\
2. \'4 Nb Ta
Paguycbl aTomoB, 134 145 146
nm

T nn.°C 1920 2467 3077



5 rerynna

3. Baaumopeuncreue ¢ kucnoramu (E° < 0)
HCI, HZSO4,p336_

V, Nb, Ta — He peazupyrom
HF

M + 12HF = 2H[MFg] + 5H,7 (M =V, Nb, Ta)
HNO; 0. H2S04 o,

V+ 6HNO; (.. =VO,NO;+ 5NO,T + 3H,0
V+ 6H80, oy, =(VO)2804+ ....uu,

4. BzanmogencTeue ¢ Lienovyamm

V, Nb, Ta — e peazupyiom



5 reynna
Okcunabl M, 0,

MeTtaBaHagueBas
1) PacTBOPUMOCTL B BOAe e
V.,O; 0,07r/n V,0;+ H,0 = 2HVO,

Nb,O;, Ta,05 ve pacmeopaiomes

2) KncnotHo-oCHOBHbI@ CBOUCTBA

V.05 amcoTepHbIii
KUC/1I0MHbLI© C8-688 VZ05 *+ 6NaOH = 2N33V04 *+ 3H2°
ocHoeHble ce-ea V,05 + 2HC| = 2VO,CI + H,0

Nb,O;, Ta,05 He peasupyrom c kucnomamu u
wenovamu



5 reynna
Okcuabl MO,

1) PacTBOopuMoOCTb B Boge

VO,, NbO,, TaO, He pacmeopsromes
2) KncnotHo-ocHOBHbI@ CBOUCTBA

VO, amdoTepHbIii
kucnomseie ce-ea VO, + 2NaOH = Na,VO, + H,0
ocHéensle ce-ea VO, + H,80,=VOSO, + H,0

VO?%* gaHadurs-uoH
[VO(H,0):]** — neHTaakBaHagun
VO(OH), — rugpokcug saHagusa(lV)

NbO,, TaO, He peasupyiom c kucnomamu u wjenovamu



S rPYMMA
Okcugbl V,0, u VO

1) He pacTBOpAIOTCA B BOoae
2) KucnotHo-ocHOBHbI@ CBOUCTBA

V.0, u VO ocHéBHbIe (pacme. e kuciomax)
V.0, + 3H,80, = V,(SO,), + 3H,0
VO + H,80,=VSO, + H,0

3) CunbHbIe BOCCTaHOBUTENMU

CoeanHeHns BaHaguAa B pa3nuyHbix CO

H+
VO,- — 5 VO,* — VO2* — 5 \/3+ 5 \/2+
1,0B —0,3B

Q Ill.)’.".-. x\h‘" . Q .
| |
II'\'\\. .-"Il
—




6 M'PYNNA

A

Cr, Mo, W
. OCHOBHbI@ CTENeHN OKUCINeHUN
Cr — +6,(+3) (+2)
Yemouvyueocmb CO +6
Mo — +6 (+3) eo3pacmaem
W — %6,/ (+3)
2 Cr Mo W
| AreKTpPoHHas 4 I X
KOHEUIrypaLWs 3d°4s 4d°5s 5d46s
Paguycbl atTomoB, NM 127 139 140

T nn.°C 1875 2620 3395



6 M'PYNNA

3. BaaumopeucTeMue ¢ KUCNoTamMu
HCI, HZSO4,pa36_

Cr+2H*=Cr2* + HZT (663 docmyna eo3dyxa)
2Cr + 6H* = 2Cr3* + 3H2T (Ha s03dyxe)
Mo, W #

HZSO4,K0HL|.

> [puU KOMHamHou t° He peaz2upyrom

» npu Haz2pesaHuu

(+3)
2Cr + 6H,S0, .., = Cr,(SO,), + 380,71 + 6H,0,
+6)
Mo + 4HZSO4,KOHL|,. = h4[M°(SO4)O4] + 3SOZT +

2H,0



6 M'PYNNA

HNO3,KOHL|,.
> Nnpu KoMHamHolU t° He peaaupyrom
> npu HaegpeeaHuu
Cr + 6HNO, #

M + 2HNO, .., = MO, + 2NO1 + H,0

4. Bsavumopgencreme ¢ Lenovyamm

Cr, Mo, W He peaaupyrom

(M = Mo, W)



6 rrynna
CoeanHeHuss B CO +6

1. Okcuabl MO,
1) YCTOM4YMBOCTb

CrO; — Hecma6uneH (pa3n. Cr,0,)

MoO,, WO,; — mepmuyecku ycmoliivuesni
2) PacTtBOpUMOCTb B BoAe

CrO; pacmeopsiemcs e eode
MoO,, WO, He pacmeopsiromcs

2. Kucnotbl

CrO; + H,0 = H,CrO, xpomoeass K,~10""; K,~ 10"

CrO; + H,0 = H,Cr,0, duxpomosasi K, ~ 1072

} Oo4YeHb cnabble
MoO; - H,0 monu6deroeas kucnoma



6 rPYNNA
CoeauHeHusn B CO +6

3. Conu
BbuxpomaTtbl XpomaThbl Monnbaartbi BonbdpamaTtbl
2— 2— 2 2
Cr,0, CrO, MoO, WO,
o o] o o o
| H* I I | |
0—Cr—0- __° O0—Cr—0—Cr—O0- "0—Mo—0- 0—wW—0-
| OH~ I I I I
(o} 0 o) o o)

6_
W3ononmanmoH Cr,0,% Wsononmnanmon [M;0,,]

vk.




6 rrynna
CoeanHeHus B CO +6

3. Conu
BbuxpomaTtbl XpomaThbl Monunbaartbl Bonbpamartbl
Cr,0,%- CrO,?- MoO,2- WO, 2~

ycmou4yueocmb CO +6 1+

oKucriumesnibHasi Cioco6Hocmb ¥

Cr, 0,2~ + 6lI- + 14H* = 2Cr3* + 3l, + 7H,0

5Mo0O,?- + 10H* + SO,%- = Mo.0O,,| + SO, + 5H,0
5WO0,%- + Zn + 12H* =W .0,,| + Zn?* + 6H,0



6 M'PYNNA

CoeauHeHuna xpoma B CO +3

1. Okcug Cr,0, — He pacmeop. 8 8ode, Kucsiomax, ujesio4ax

2. T'mppokcug Cr(OH), — nonyyarom koce. nymem

amgbomepHbIU
) o

Cr* <— Cr(OH), —> [Cr(OH),]=-> [Cr(OH)J*-

[Cr(H,0),(OH),I-

3. Conu —audposnusyromcs

[Cr(H,0).J** + H,0 S [Cr(H,0){(OH)J?* + H,0* K ~ 104



6 M'PYNNA

CoeauHeHuna xpoma B CO +3

4. Komnnekcobl (K4 = 6)
[CrCI6]3‘, [CrCN6]3‘, [Cr(CZO4)3]3‘, [Cr(NH3)6]3+

MeOJsIeHHO

[Cr(H,0) %+ 6NH, ——
6bicmpo
[Cr(H,0),]3* + 60H- —— [Cr(OH)]*

CoepguHeHuna xpoma B CO +2

1.0kcng CrO — He pacmeop. e eode

2. 'mppokeung Cr(OH), — nony4arom koce. nymem, ocHO8HBbIU,
goccmaHoeumerslb

3.Conu CrS0O,-5H,0, CrCl, -4H,0 soccmanoeumenu



7 TPYMNNA

Mn, Tc, Re (n-1)d°ns?

1. OcHoBHbIe C. O.

Mn — +7, +6, +4,(*2)

Ycmouyueocmb CO +7

TC +6’ +4 geo3pacmaem
Re —+7/ +6, +4
2. Mn Tc Re
Pagunycbl atomoB, NM 130 136 137
Tnn.°C 1245 2200 3149

3. Bzaumogencreue ¢ BoOoOU

Mn + 2H,0 = Mn(OH), + H,T (E°Mn2*/Mn=-1,18 B)

MeJIKoOuUCnepCHbIU

E°Tc?t/Tc=+0,40 B E°Re3*/Re=+0,30 B



7 TPYMNNA

4. BsaumopeucTeme ¢ KUCIOTaMu
HCI, HZSO4,pa36_

Mn + 2H*= Mn2* + H,*T
Tc, Re He peasupyrom
HNO3,K0HU,. HZSO4,KOHU.-

Mn # (nHa xonody)
Te Re { 3M + THNO, ., = 3HMO, + TNO® + 2H,0
2M + 7TH,80, 0., = 2HMO, + 780,71 + 6H,0
5. BsaumopencTeue ¢ Lwenovyamm

Mn, Tc, Re we peasupyrom



7 TPYMNNA

CoennHeHunsa B CO +7
1. Okeungbl M, 0, n kucnorl HMO,

>
Yecmouyueocmb ® OkucniumernbHasi cnocobHocmb ¥

Mn, O, Tc,0, Re,0,

Cuna kucriom ¥

_____________________________ >
HMnO, HTcO, HReO,
~20% pacTBoOp NuauBuayaJibHble B-Ba
2. Conun
lNepmaHaraHaTthbl NMepTexHeTaThbl lNMeppeHaTbl

MnO,- TcO,- ReO,-




7 TPYMNNA

CoeguHeHna B CO +6

Conun — maHraHarbl M042‘ (e pacmeopax ducnponopyuoHuUpyrom)

3K,MnO, + H,0 = 2KMnO, + MnO,4 +4KOH K = 105

CoeguHeHua B CO +4

Okeugbl  MnO, TcO, ReO,

e eode, KucJsiomax, ujesio4ax He pacmeopstomcsi

MnO,

N
goccmaHosumersb MnO, + Na,O, = Na,MnO,

TcO,, eoccmanoeumenu 2MO, + 3H,0, = 2HMO, + 2H,0
ReO,



7 TPYMNNA

CoeguHeHua mapraHua B CO +2

1. Okeng MnO
1) B e00e He pacmeopsiemcs

2) OCHO8HbIU

2. r'mpgpokeung Mn(OH),
1)K, =104

2) OCcHO8HbIU
Mn(OH), + H,SO, ... = MnSO, + 2H,0
3) BoccmaHoeumernb

2Mn(OH), + O, = 2MnO, + 2H,0



7 TPYMNNA

CoeguHeHua mapraHua B CO +2
3. Conu

Mn?* + H,O # ne 2udponusyromces
Ycmou4uebl
Mn?* + Co3* + H* —» MnO,~ + Co?%*

4. Komnnekcobl

C MOHOOeHmMaHMHbIMU flu2aHOaMu MasioycmouYyuesbl
+ —
[MnCI(H,0):] p=3,8
C 6udeHmaHMHbIMU NTu2aHlaMu ycmou4yuebl

[Mn(C,0,);]* p=3-10"



BUOJIOTUHECKAA POJIb XUMNYECKUX SJIEMEHTOB
1. OpraHoreHbl — 8x005IM 8 cocmae op2aHU4YeCKUX MOJIEeKYIl
(C,H,N,O,P, S)
2. XXusHeHHo-HeoOxoaumble (Na, K, Ca, Mg, Fe, Mn un ap.) -

rnpucymcmeyrom e 3Ha4YumeJsibHbIX KoJiu4ecmeax

3. buoreHHble — degbuyum Hapywaem Xu3HedesimeslbHOCMb,
u3bbimok ebi3bieaem 3abosneesaHus (Cr, Si, Ti, V n ap.).

4. MpnmecHble Gmonornyeckne PyHKUMMN He YCTaHOBJIIEHDI

(4 rpynna)

Ti — (20 mr) 6noreHHbIn (Knadogbopa 0,03 %)
(5 rpynna)

V - Xn3HeHHo-Heob6xoaumbin (0,11 mr) (Acuyuduu 1,9 r/n)
(6 rpynna)

Cr — OMOreHHbIN 3N1IeMeHT
Mo — XXu3HeHHO HeobxoaAnMbIN (chepMeHTbI)
W — npumMmecHbIn ((pepMeHTbI apxedbakTepun)
(7 rpynna)
Mn — XXnM3HeHHO HeoOXxoaANMbIU (80 8cex pacm. U XUGOMH.
op2aHu3mMax, Kpome KypuHozo b6eska). B kposu 0,02 mr/n



8 —-10 reynnbl

Fe, Co, Ni
1. CBoncTtBa aToMOB

Fe Co Ni
AneKkTpoH. KoHurypauns  3d4s? 3d’4s? 3d%4s?
Paguycbl atomoB, Nm 126 125 124
Yctonumsbie CO +2,® +6 @ +3 +2
E°(M**+2e-=M),B -0,44 -0,28 —-0,26
E°(M3*+ e-=M?2*), B +0,77 +1,82

2. B3anmogeuctBue ¢ Kkucnortamm (E° < 0)

HCI, H,SO

4,pa36.

M + 2H*= M2* + H,T (M = Fe, Co, Ni)



Fe, Co, Ni

Fe + 4HNO, = Fe3*(NO,), + NOT + 2H,0
3M + 8HNO, = 3M2*(NO,), + 2NOT + 4H,0 (Co, Ni)
HNO3,K0HU,.

H,SO,
> ’Kﬁg'xonody Fe, Co, Ni naccusupyrorcs

»rnpu HazpesaHuu
Fe + 6HNO, .., = Fe(NO,), + 3NO,T + 3H,0
2Fe + 6H,S0, ... = Fe,(S0O,); + 350,71 + 6H,0

Co, Ni M+ 4HNO; (o, = M(NO;), + 2NO, T + 2H,0
M + 2HZSO4,K0H|J,. = IVISO4 + SOZT + 2H20



Fe, Co, Ni

3. Bsanmogeucrteue co wenovyamm

Fe, Co, Ni He BzaumopeincTayioT

4. Fe, Co, Ni - nupodopHbie BeltecTBa

5. Koppo3usa xene3sa

4Fe + 6H,0 + 30, = 4Fe(OH), (20 % Fe)

Cu
Cu*+2e =Cu E°=0,34B

Fe’*+3e-=Fe E°=-0,12B
Fe + Cu?* > Cu+ Fe’*

Koppo3usi ycunueaemcsi

Zn
Zn?* + 2e-=2Zn Ec=-0,76 B
Fe3* + 3e— = Fe E°=-0,12B

Fe** +Zn — Fe + Zn%

Koppo3usi yMeHbwaemcsi




Fe, Co, Ni

CoeanHeHuss B CO +2
1. Okcugbl MO

1) TyronnaBkue, HepacTBOpUMbIe B Boae

2) OcHOBHbIe
MO + 2H*=M2*+ H,0 (M = Fe, Co, Ni)
2. M'mapokcuabl M(OH);
1) Nonyuexne M2* + 20H- = M(OH),. (M = Fe, Co, Ni)

2) OcHOBHbIe

3) Fe(OH), Co(OH), Ni(OH),
ne 8.10-16 21016 6-10-13
K, 1.10-4 4.10-° 3-107°

E°M(OH),/M(OH),, B —0,56 0,20 0,49



Fe, Co, Ni

CoeanHeHuss B CO +2

e ooy GG
H,0,
posoebili CO(OH), ——— Co(OH); 6ypsii
Br, (OH )

senenbiti Ni(OH);, ———> Ni(OH); yepHbiii

2. M'mapokcuabl M(OH);

goccmaHosuUmesibHasa
cnocobHoCMb
yMeHblwaemcs

1) Nonyuexne M2* + 20H- = M(OH),. (M = Fe, Co, Ni)

2) OcHOBHbIe

3) Fe(OH), Co(OH), Ni(OH),
ne 8.10-16 21016 6-10-13
K, 1.10-4 4.10-° 3-107°
E°M(OH),/M(OH),, B —0,56 0,20 0,49

E°Mm3+/m2+, B 0,77 1,82



Fe, Co, Ni
3. Conu
Fe?*, Co?*, Ni?* - audponusyromcs cnabo
Fe?* - cna6bili soccmaHosumens (E°(Fe3/Fe2+) = 0,77 B)

Co?*, Ni2* - eoccmaH. cnoco6Hocmbio He o61adarom

CoeauHeHuna xenesaB CO +3

1. Okena Fe,0; ocHéeHsIl

2. r'mapokcun Fe(OH),
1) OyeHb nnoxo pacteopum B Boae MNP = 6-10-3°
2) OcHOBHbIn  Fe(OH), + 3H* = Fe3* + 3H,0

)

OH, ,
Fe(OH),; + XOH- 3" [Fe(OH),,, I3

3) OueHb cnaboe ocHoBaHue K, =1,810", K; =1,3-10-"2



Fe, Co, Ni

3. Conu
l'udponusyromcs

[Fe(H,0).** + H,0 S [Fe(H,0).0H]?* + H,0* pH~2+3

KomMnnekcHble coeauHeHus

1. Nurang CN-

+2 +3
[Fe(CN)J* pB=10% [Fe(CN)]>=- pB=10%4

[CO(CN).J> p=10"  [Co(CN)J> p= 106

[Ni(CN),J>~ B=10" (k.u.=4 keadpamHbiii)



Fe, Co, Ni

2.Nlurang NH,
Fe(ll) u Fe(lll) komnnekcoB ¢ NH; He o6Gpa3ytoT
+2 +3

[Co(NH,)]** =10 [Co(NH,) ]** S=
1036

[Ni(NH,)J>*  g=108

3. NMurang
FeF ]+~ g =101°

Yecmouyueocmb

FeClL,]* B ~ 102 nadaem

Fe3*

FeBr]>* 4= 0,5
Fe(H,0),]3* + I = [Fe(H,0) > + 1,




Fe, Co, Ni

Co?*| F-(ku=6); CI-, Br, |- (k4 =4

]
[Co(H,0),]2*+4CI- S [CoCl,J*-
OKmaaopu4yeckuu mempa3aodpu4vyeckul
Co3* ycTonumBbIx komnnekcos ¢ [~ He obpa3syer

4. Nurang SCN-

[Fe(SCN)J> — B =1,58- 103
6

T
K,[Fe(SCN)]. + nH,0 = [Fe(SCN);_,(H,0) ]™3 + nSCN-

Fe - Xu3HeHHo-Heo6xoaumbin (5 r (57% remMorno6uH))

Co - XM3HEeHHO-HeobXxoANMbIN U BUOreHHbIN (BUTaMmuH B12)

Ni — OnoreHHbIN




U3meHeHune ANEeKTpoAHOro notTeHuuana npu oﬁpasoBaval
KOMIMJIeKCoB U ManopacTtBoOpMmMbIX BeLleCcTB

0,059 , Co™

E=E + Y

N C02+
[Co(NH,)¢]** B; =107 [Co(NH,) J3* B,=10%
Co(OH), MNP =10-"¢ Co(OH);, MNP =104
2+ 1 3+ 1
[CO(NH3)6]3+ + e = [Co(NH3)6]2+ [CO ]=_ [CO ]=_
B B,
0,059

E O(Co(NH3 )e T )(Co(NH,) ™) = E’ Co¥*/Co?*

lg ? =1,82+ 0,059 - (-32)

2

Co(OH), + e~ = Co(OH), + OH~

0,059 . TIP(Co(OH),
sye2e T Ig
Co™/Co 1 " TP(Co(OH),

=1,82+0,059 - (=27)

E " coony, 1coon), = E°



